

“串串房” 乱象调查

近日，#男子6万月租住进甲醛房#登上热搜。当事人马先生向媒体表示，自己在杭州萧山租下每月6万元的房子，入住两个月后出现身体不适，经测试甲醛超标2倍。但房东、中介则称房子多人住过，不存在甲醛问题，房东拒绝沟通退押金。

在租赁市场上，上述这种甲醛房也被称为“串串房”，即将老旧的毛坯房用廉价材料简单装修后，经过“美颜”处理，以较高价格出租。

这类快速装修、快速入住的房子常常存在甲醛等有害物质超标的问题，导致空气质量不达标，影响租客身体健康。

“串串房”多次遭媒体曝光，为何仍然频频出现？

明知甲醛超标，房东还敢往外出租？

“串串房”之所以大量出现，原因之一是其租赁过程中存在短期套利空间。

据了解，炒房客收购一套老旧二手房用于出租，装修成本往往控制在几万元。从事装修室内设计超过10年的钱先生告诉记者，拿50平方米左右的房子举例，走现在流行的简约风进行翻新，刷刷墙、做做隔断，8000—12000元就能搞定。

“卖相好”的房屋，无论是租金还是售价都能大幅提升。

北京房东万女士以自家石景山一居室为例算了笔出租账：房子因装修很多年，不好出租，翻新后租金直接涨了近30%。

这还是正常的情况。相比于普通房源，“串串房”不仅装修成本更低，周期也更短。“一居室或者小两居改造时间大概10天，利润往往可以比正常装修再高出一倍以上。”钱先生说。

“有的房东明知道刚装修完房子甲醛超标，仍然往外租。”江苏大陆律师事务所律师余嘉依说，比如用环保等级低的复合板材，或者没有拆封的新床垫等，为了早点租出房子，刻意隐瞒自己是“串串房”的事实。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示，即使房东使用的装修材料符合质量要求，但受利益驱使，他们通常也不愿让房屋长时间空置通风放味。

租房也是“颜值即正义”？

在一线城市，人口流动性较强，租房市场需求大，然而一些缺乏经验的年轻人容易被房屋的表面现象所迷惑。

“年轻人租房大多偏爱装修好看的。”上海的租房网友coco（化名）提到自己今年2月租到“串串房”的经历时说，当初选择这套房子是因为它的装修崭新，符合当下流行的“奶油ins风”，价格也合适，“实在让人难以拒绝”。

像coco这样追求精美装修的租房人群不在少数。老旧房屋经过“包装”，正好迎合了这部分租客的需求。

coco回忆道：“仔细想来，第一次看房时，门窗都开着，进屋时能闻到些许气味。我特意让中介打电话询问房东的装修时间，房东说是一年前装修的，墙上也有些污渍，我就没想那么多。”她表示，“但我真的太喜欢屋内的装修和布置了，又‘自信’地认为对周围租房环境很熟悉，当天就签下合同，交了押金。”然而，coco补充道，“直到当天晚上，我拿到钥匙再去看房，关上门窗后才发现，屋里的气味异常浓烈。”

这类租房人群往往对装修质量、材料环保性等缺乏专业判断，最终成为“串串房”的受害者。

在某社交平台“我们在租房生活”小组中，许多组员晒出自己遭遇“串串房”的经历，更多人上传可疑房源照片，寻求网友帮助“鉴房”，试图避开这些装修陷阱。

业内人士表示，其实“串串房”是可以辨别的：租房前，可以询问邻居房屋的装修时间，了解是否近期有过装修或维修；屋内看似崭新的家具也可能会散发甲醛，这些问题通常在3—6个月内爆发。但由于信息不对称，许多年轻租客对“串串房”依然知之甚少。

“串串房”纠纷为何频频出现？

余嘉依律师处理的租赁纠纷案件超过300起，其中近80起与“串串房”和“甲醛房”相关。在某社交平台上，关于“串串房”的话题已有1.3亿次浏览和近70万次讨论。尽管此类问题房源频繁被曝光，但为何依然在市场上存在且有一定市场呢？

一个重要原因在于，租客维权成本高，而房东或中介的违约成本却偏低。

对租客而言，想要证明房屋存在甲醛超标等空气质量问题，仅依靠市售的试纸或检测仪器，往往难以被采信。

在coco的维权过程中，她主张房东退还所有押金。coco回忆道，最初房东看到她出示的试纸和仪器检测结果后仍然态度强硬，甚至表示“报警也没用”。后来coco通过社交媒体“学习”了维权话术，引用相关法律条款并表示会向“12315”投诉平台维权，房东的态度才开始转变。最终，房东同意退还2/3的押金。

一些维权“指南”建议租客委托有资质的第三方检测机构出具正式的房屋检测报告，作为后续协商、投诉或诉讼的关键证据。然而，在检测环节中，租客仍然可能会遇到一些陷阱。

余嘉依指出，网友自行寻找的检测公司有时也只是中介，并不具备检测资质，而是将样本送往外地实验室检测。租客只能拿到该中介公司开具

的发票，检测报告上的委托方也往往不是租客本人，而是中介，这类报告在法律诉讼中极易被质疑证据效力。

如果进入诉讼环节，租客面临的障碍更多。首先，部分租房纠纷中，即使有房东的身份证号码，仍需委托律师向公安部门调取相关户籍信息并制作起诉材料用于提起诉讼。

其次是诉讼成本。据余嘉依介绍，以她接手的“甲醛房”维权案件为例，目前相关案件的维权成本主要包括：一是律师费用，如仅委托调取户籍信息并指导起诉，费用约为300元；如果需代书起诉材料，费用可能提升至400—500元。二是空气质量检测费用，大约为500元。算下来，前期的整体维权成本约在1000元。

而对于房东和平台中介而言，出租“串串房”是一件风险较低的事。据了解，即便进入诉讼程序，租客可主张的赔偿范围通常也仅限于退还押金、剩余租金以及检测费用。律师费、可能产生的医疗费、误工损失、搬家成本等附加支出则难以获得补偿。

余嘉依说：“目前相关法律法规对隐瞒房屋问题的房东和中介的惩罚力度确实不够，更多只是让其退还本该退的钱。如果租客的租金为1500元、押一付一，租期又临近结束，那么可能仅剩下1500元押金可追回，很多租客坚持维权只是为了‘出一口气’。”

此外，部分房东或中介还会通过制造检测“时间差”来规避责任。余嘉依举例说，有些房东在完成除醛处理后，立即对房屋进行检测，结果显示空气质量合格。然而，甲醛挥发是一个长期过程，租客入住后可能会感觉有刺鼻气味或出现身体不适，此时租客自行委托有资质的机构检测，却发现房屋内甲醛超标，争议由此引发。

陈音江表示，“甲醛房”等问题的侵权伤害通常是一个隐性且长期的过程，当租客发现问题时可能早已不在合同期限，甚至可能出现“找不到责任方”的情况。

谁来保护租房人的呼吸安全？

业内人士指出，“串串房”“甲醛房”引发的纠纷频发，这些问题背后，监管难题、责任划分模糊等症结仍有待解开。

在监管责任的划分上，陈音江指出，房屋租赁监管本身存在多重难点：房东多为非专业经营者，普遍缺乏法律与责任意识，且租赁信息难准确掌握。此外，虽然房屋租赁及中介服务的行政主管部门主要为住建部门，但房屋消防、装修材料等问题还涉及消防、市场监管等部门，而当前多个部门并没有形成有效的监管合力，难以根治房屋租赁市场的顽疾。

中国人民大学法学院教授、中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员刘俊海从责任主体的角度向记者表示，房东应是出租房屋空气质量的第一责任

人，承担安全保障的义务；其次，装修公司应确保所使用的材料符合标准，而不能通过低价竞争使用不合规材料；中介机构也应履行如实告知房屋信息的责任；最后，监管部门应消除盲区，形成合力。“目前常出现‘各管一段’的情况，需要明确各部门职责。”他说。

中华人民共和国住房和城乡建设部2011年2月起施行的《商品房屋租赁管理办法》明确，不符合安全、防灾等工程建设强制性标准的房屋不得出租。《室内空气质量标准》（GB/T 18883—2002）对室内空气中甲醛、苯、TVOC等有害物质的含量规定了限值，如甲醛浓度限值为0.08mg/m³，为房屋空气质量提供了衡量依据。

经记者梳理发现，近年来，一些地方在租赁房屋空气质量监管方面已采取行动。例如，2022年9月1日起施行的《北京市住房租赁条例》明确规定，出租住房应当符合国家和本市关于建筑、治安、室内空气质量等安全规定和标准；2020年1月25日起施行的《杭州市人民政府办公厅关于促进我市住房租赁市场平稳健康有序发展的意见》中提到，租赁住房室内空气质量安全状况要求和违约责任应纳入房屋租赁合同文本并作出明确规定。

然而，专家认为，以上这些标准并未强制要求所有出租房屋必须进行检测并达标后才能出租，且缺乏全国统一的强制性规定。

为何全国统一的强制检测标准难以出台？陈音江分析认为，相关标准制度不健全，监管部门主动监督少，中介和房东缺乏检测合格后再出租的意识，租客也没有入住前检测的习惯。此外，检测资质混乱与成本较高也构成制约。

刘俊海则从市场特性角度解读称，租房市场流动性强、租期短，而空气质量问题潜伏期长，再加上消费者面临举证难、维权成本高的问题，难以形成足够大的社会压力。

行业专家建议需健全标准，建立强制检测制度，并加大行政处罚力度。例如，未能提供空气质量保障的出租房应进行相应处罚，或者在一定时间内禁止出租。

陈音江表示，房屋空气质量直接关系到消费者的身心健康，必须引起有关各方足够重视。他建议尽快建立健全相关标准制度，明确装修公司、中介和房东等主体责任，确保为消费者提供符合安全保障的房屋租赁服务。

刘俊海则认为，治本之策还是在于建立统一标准。“建议住房和城乡建设部、市场监督管理总局及生态环境部等部门联合出台全国统一的室内空气质量强制检测标准，无标准不得出租。监管部门也要关注沉默的受害者，完善租赁法规，让法律更具温度。”

据新华社